

আগামী ৬, ৭ ও ৮ ডিসেম্বর মূলত দক্ষিণবঙ্গে আকাশ মেঘাচ্ছন্ন থাকবে এবং হালকা থেকে মাঝারি বৃষ্টির সম্ভাবনা আছে। ৯ ও ১০ ডিসেম্বর আকাশ মূলত পরিষ্কার থাকবে ও বৃষ্টির সম্ভাবনা নেই। সর্বোচ্চ তাপমাত্রা ২৪.৫ থেকে ২৭.০ ডিগ্রি সেন্টিগ্রেড থাকতে পারে। সর্বনিম্ন তাপমাত্রা ১৯ থেকে ২২.৫ ডিগ্রি সেন্টিগ্রেড থাকতে পারে। সকালের আপেক্ষিক আর্দ্রতা ৬১ থেকে ৮২ শতাংশ এবং বিকালের আপেক্ষিক আর্দ্রতা ৪১ থেকে ৭০ শতাংশ থাকতে পারে। বাতাস ৬ থেকে ১০ কিলোমিটার প্রতি ঘণ্টায় উত্তর ও উত্তর-পূর্ব দিক থেকে বইতে পারে।

চাষবাজ



সুন্দরবনের সুরক্ষাকবচ



বাগদা চিংড়ি রফতানিতে সরকারি উৎসাহ প্রদানে সুন্দরবনে বেড়েই চলেছে ভেড়ির সংখ্যা। তার ফলে এখানে বেড়েছে প্রাকৃতিক বিপর্যয়ও। এছাড়া নদীর পলি থেকে ইট তৈরিতে বাড়ে ইটভাটার সংখ্যা। সুন্দরবনের মিষ্টি জলের নদীর প্রবাহ কমতে শুরু করে। এই সব নদীতে পলি জমার ফলে জোয়ারে আগত সমুদ্র-জলের নুন আর পরিষ্কার হয় না। নুনের পরিমাণ জমিতে ও জলে বেড়ে যায়। জল ও জমি লবণাক্ত হয়ে যায়। এলাকার স্বাভাবিক কৃষি ও মাছচাষ ক্ষতিগ্রস্ত হয়। সুন্দরবন বাঁচাতে, আর্থসামাজিক উন্নয়নের দিশা দিয়েছেন বিধান চন্দ্র কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের উদ্ভিদ রোগতত্ত্ব বিভাগের গবেষক **ড. পরিতোষ বিশ্বাস**।

সুন্দরবন কেন বিপজ্জনক

সুন্দরবনের এলাকা ১০২০০ বর্গ কিলোমিটার। দীর্ঘ ২০০ বছরের ইতিহাস থেকে জানা যায়, বর্তমানের সুন্দরবন আগে এত বিপজ্জনক ছিল না। ১৯৭৫ সাল থেকে সরকারি বাগদা চিংড়ি রফতানি করে বৈদেশিক মুদ্রা উপার্জনের উপর উৎসাহ দিচ্ছে। তার ফলে বাগদা চিংড়ি চাষের ভেড়ির সংখ্যা বাড়ে সুন্দরবন এলাকায় বিপর্যয়ও পাল্লা দিয়ে বাড়ে দ্বিতীয় কারণ, সুন্দরবন এলাকায় নদীর পলি থেকে বাড়ি নির্মাণের ইট তৈরিতে উৎসাহ দেওয়া, ইট ভাটা এবং বাগদা চিংড়ি চাষের ভেড়ির জন্য সুন্দরবনের মিষ্টি জলের নদীর প্রবাহ কমতে শুরু করে। এই সব নদীতে পলি জমতে শুরু হয়। ফলে জোয়ারে আগত সমুদ্র-জলের নুন আর পরিষ্কার হয় না। নুনের পরিমাণ জমিতে ও জলে বেড়ে যায়। জল ও জমি লবণাক্ত হয়ে যায়। এলাকার স্বাভাবিক কৃষি ও মাছ চাষ ক্ষতিগ্রস্ত হয়। সুন্দরবন অঞ্চলের মিষ্টি জল প্রবাহের নদীগুলি: সোনাই, বিদ্যাধরী, যমুনা, পদ্মা, দক্ষিণ ইছামতী, আদিগঙ্গা, পিয়ালী, ওয়ালি, কাটাখালি, কটকুতি, দক্ষিণ সরস্বতী সব আজ অবলুপ্তির পথে।

বাদান কেন দরকার

সুন্দরবনের ম্যানগ্রোভ গাছ: সুন্দরী, গৌড়, গরান, হেতাল, গর্জন, অর্জুন, বাইন, পশুর, গামা, ধুঁফুল, কাঁকড়া, গোলপাতা, কেওড়া, প্রেভুতি গাছেরা সমুদ্র থেকে আগত সামুদ্রিক বাত, যথাঃ সিদার (২০০৭), আয়লা (২০০৯), ফনী (২০১৯), বুলবুল (২০১৯), আমফান (২০২০), যশ (২০২১), সিটার (২০২২) প্রভৃতির আক্রমণ থেকে সুন্দরবন ও কলকাতা শহরকে রক্ষা করে। মানুষের সৌভাগ্যের জন্য আজ বাদান হারিয়ে যাচ্ছে। এই অঞ্চলের মানুষ, জন্তু-জানোয়ার, পশুপাখি সবাই আজ বিপদের মুখে। সুন্দরবনে ২৯০ ধরনের পাখি, ১২০ প্রজাতির মাছ, ৪২

প্রথম পর্ব

ধরনের স্তন্যপায়ী প্রাণী, সরীসৃপ ৩৫ ধরনের এবং উচ্চের প্রাণী ৮ রকমের, সবাই আজ অবলুপ্তির পথে, শুধুমাত্র মানুষের লোভের জন্য। এখন বাদানই একমাত্র রক্ষাকর্তা। **সুন্দরবনের বিপদ** প্রতি বছর ৭ মিলিমিটার করে বাড়ছে সমুদ্রের জলস্তর। সমুদ্র পৃষ্ঠের তাপমাত্রা প্রতি ১০ বছরে ০.৫ ডিগ্রি সেলসিয়াস করে বাড়ছে। ফলে বঙ্গোপসাগরে ঘূর্ণিঝড়ের সম্ভাবনাও বাড়ছে ২৬ শতাংশ হিসাবে। বাদান ধ্বংসের ফলে সুন্দরবন আজ প্রকৃতির রক্তক্ষরণের শিকার। এলাকার স্বাভাবিক কৃষিকাজ, মাছ চাষ, বাস্তুতন্ত্র সব ভেঙেচুরে তখনই। এ অঞ্চলের বাসিন্দারা আজ কর্মহীন, অনাহার, অপুষ্টি, পানীয় জলের অভাবের সম্মুখীন। ঘর-বাড়ি ভুবে গিয়ে আজ তারা বাস্তহারা, অসীম দারিদ্রের সামনে সচ্ছল পরিবারের সম্ভ্রান্ত লোকেরা আজ পরিযায়ী শ্রমিক, দেশান্তরিত। তারা এখন কর্ণাটক, তামিলনাড়ু, কেরলে পেটের দায়ে কাজ করেন। খাদ্যের কাজে গিয়ে শ্বাসকষ্টে ও নানা রকমের রোগ নিয়ে বাড়ি ফিরছেন। মৃত্যুর মুখোমুখি। এলাকার মেয়ে, বউ-রা ভারতবর্ষের বিভিন্ন শহরে বিয়ের কাজে বা অন্য কাজ করতে বাধ্য হচ্ছেন। **প্রতিকার:** সুন্দরবনের মারাত্মক সমস্যার সমাধানের একমাত্র উপায় হল, প্রকৃতির রক্ত চক্রের সামনে রুখে দাঁড়ানো। হার না মানা জেদ। চাষাবাসে নতুন চিন্তা-ভাবনা আন্ট্রোপ-নেডেশ্বর সুন্দরবনের জলন্ত সমস্যার সমাধান চার ভাবে করা যায়। যেমনঃ ১। বাদানবনের গাছ লাগানোসহ জায়গায়, নদীর পাড়ে, বাঁধের ধারে, রাস্তার ধারে, পতিত জমিতে, চাষের জমির আলো, স্কুলে, সরকারি অফিসের ফাঁকা জায়গায় গাছ লাগানো। এইসব গাছেরাই আদিমকাল থেকে সামুদ্রিক বাতের হাত থেকে স্থল ও স্থলবাসীদের রক্ষা করেছে। সুতরাং গাছের সংখ্যা বাড়ানো এখন একান্তই দরকার।

১২০ প্রজাতির মাছ, ৪২



বেগুন বাঁচাতে দাওয়াই

ডাওয়াই ফল ছিদ্রকারী পোকা আক্রান্ত বেগুন মানুষের খাওয়ার অনুপযোগী হয়ে পড়ে। অন্যদিকে বাজারে বিক্রি করা সম্ভব হয় না। এ পোকায় আক্রমণের ফলে বেগুনের ফলন মারাত্মকভাবে কমে যেতে পারে। তাছাড়া গাছ ও বেগুন সম্পূর্ণ নষ্ট হয়ে যেতে পারে। নিয়ন্ত্রণ ব্যবস্থা সঠিক সময়ে প্রয়োগ না করা হলে শতকরা প্রায় ৯০ ভাগ বেগুন এই পোকায় আক্রমণে নষ্ট হয়ে যেতে পারে।

প্রায় সারা বছর বেগুনের চাষ হয়। বেগুন একদিকে যেমন পুষ্টিগত খাবার অন্যদিকে এটি চাষ করে খুব সহজেই লাভবান হওয়া যায়। তবে বেগুনচাষ করতে গিয়ে কিছু পোকায় আক্রমণে চাষীদের সমস্যায় পড়তে হয়। প্রতিকার লিখেছেন ইফকো কিসান সুবিধা লিমিটেডের ফার্ম টেলি উপদেষ্টা **আশরাফুল হক**।

ঋতুভেদে বেগুনের ডগা ও ফল ছিদ্রকারী পোকায় আক্রমণের মাত্রার ভিন্নতা দেখা যায়। উষ্ণ এবং আর্দ্র আবহাওয়া এই পোকায় বংশবৃদ্ধিতে সহায়ক ভূমিকা পালন করে। গ্রীষ্মকালে এই পোকায় আক্রমণ দেখা যায়। অন্যদিকে শীতকালে এই পোকায় আক্রমণের হার তুলনামূলক কম থাকে। তাই এই পোকা দমনের ব্যবস্থাপনাও ঋতুভেদে আলাদা হওয়া বাঞ্ছনীয়। গ্রীষ্মকালে সপ্তাহে অন্তত একবার পোকা আক্রান্ত ডগা ও ফল

বাছাই করে নষ্ট করতে হবে। **ক্ষতির লক্ষণ:** স্ত্রী মথ একটি করে অথবা একসাথে (২-৫টি) পাতার তলার দিকে, কচি ডগা, ফুলের কুড়ি বা বড় ফুলের নিচের দিকে ডিম পাড়ে। স্ত্রী মথ ২৫০ টি ডিম পাড়ে। প্রথম অবস্থায় ডিমগুলি দুইয়ের মতো সাদা পরবর্তীকালে কীড়া বের হওয়ার সময় লালচে রঙের হয়। সাদা নির্গত কীড়া বৃদ্ধির অংশে অথবা ফুলের কুড়ির মধ্যে ও ফলে ছিদ্র করতে থাকে। পোকায় আক্রমণ ফসলের প্রাথমিক অবস্থায় দেখা দিলে নরম কচি ডগা ও পরে ফলে

ছিদ্র করে ভিতরের নরম অংশ কুরে কুরে খায় এবং প্রবেশের ছিদ্রটি তাদের বিষ্টা দিয়ে বন্ধ করে দেয়। পরে ল্যারভা (Larva) কচি ডগা ও ফলের ভিতর প্রবেশ করে ভিতরের অংশ খেতে থাকে। ফলস্বরূপ কচি ডগা নেতিয়ে বুলে পড়ে শুকিয়ে যায়। **জৈবিক ও পরিচর্যা মূলক নিয়ন্ত্রণ ব্যবস্থা:** কৃষক নিজে চারা তৈরি করলে মশারি ব্যবহার করা উচিত। বেগুন খেতের চারিপাশে ১২ ফুট উচ্চতা মশারির টেট দিয়ে ঘিরে দিলে বেগুনের কাণ্ড ও ফল ছিদ্রকারী পোকা নিয়ন্ত্রণ করা যায়। ক্ষেতের চারপাশে অড়হর ও বরবটি গাছ লাগাতে হবে। অন্তর্বর্তী ফসল হিসাবে বেগুনের (২ টি সারি) সাথে যায় (Coriander -এক সারি) অথবা মৌরি

(Fennel -এক সারি) লাগালে এই পোকায় আক্রমণ কম হয়। গাছ লাগানোর ১৫-২০ দিনের মধ্যে ফেরোমোন ফাঁদ (লিউসি লিওর) ৩-৪ টি বিধা প্রতি ব্যবহার করতে হবে। নিয়মিত আক্রান্ত ডগা ও বেগুন গাছ থেকে তুলে ভিতরের পোকা নষ্ট করতে হবে এবং জমি পরিষ্কার পরিচ্ছন্ন রাখতে হবে। নিম্ন তলে ৫০০০ পিপিএম ২-৩ মিলি প্রতি লিটার জলে গুলে স্প্রে করতে হবে। **রাসায়নিক নিয়ন্ত্রণ ব্যবস্থা:** বেগুনের কাণ্ড ও ফল ছিদ্রকারী পোকা অর্থনৈতিক ক্ষতির



চরমসীমা অতিক্রম (Economic Threshold Level) করলে তবেই রাসায়নিক কীটনাশক স্প্রে করতে হবে। বেগুনের কাণ্ড ও ফল ছিদ্রকারী পোকা নিয়ন্ত্রণের জন্য নিম্নলিখিত কীটনাশকগুলির মধ্যে যে কোনও একটি জলে গুলে আঠা বা স্টিকার সহযোগে স্প্রে করতে হবে। ১) চারা লাগানোর ১০ দিন পর একবার এবং

২৫-৩০ দিন পর একবার দানাদার ও শুষ্ক ক্রোরানট্রানিলিপ্রোল ০.৪% জি ৫২ কেজি/ বিঘা বা গাছ প্রতি ২-৩গ্রাম অথবা কার্টিপ হাইড্রোক্লোরাইড ৪% জি @ ২.৫-৩ কেজি/ বিঘা বা গাছ প্রতি ৫ গ্রাম ব্যবহার করে হালকা করে জল দিতে হবে। ২) Cartap Hydrochloride (কার্টিপ হাইড্রোক্লোরাইড) ৫০% SP @ ১ গ্রাম



প্রতি লিটার জলে গুলে স্প্রে করতে হবে। ৪) Chlorantraniliprole (ক্রোরানট্রানিলিপ্রোল) ১৮.৫% এসসি @ ১ মিলি প্রতি ৩ লিটার জলে গুলে স্প্রে করতে হবে। ৫) Spinosad (স্পিনোস্যাড) ৪৫% SC @ ১ মিলি প্রতি ৫ লিটার জলে গুলে স্প্রে করতে হবে। ৬) Flubendiamide (ফ্লুবেনডিয়ামাইড) ৩৯.৩৫% SC @ ২ মিলি প্রতি ১০লিটার জলে গুলে স্প্রে করতে হবে। ৭) Novaluron (নোভালুরন) ৫.২৫% ও Indoxacarb (ইনডক্সকার্ব) ৪.৫% এসসি @ ১.৫ মিলি প্রতি লিটার জলে গুলে স্প্রে করতে হবে।

টার্কির টুকটাকি

লিখেছেন পশ্চিমবঙ্গ প্রাণী ও মৎস্য বিজ্ঞান বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক **ড. সুকান্ত বিশ্বাস**।

টার্কির বাজারীকরণ

টার্কির মাংসের পুষ্টিগত ও গুণগত মানের উৎকর্ষ একে একটি আদর্শ মাংসে পরিণত করেছে। টার্কি ১০০ গ্রাম খাদ্য খেয়ে ৩০ গ্রাম সহজপাচ্য প্রোটিন তৈরি করতে পারে। টার্কির ডেসিংহার ৮০-৮৭ শতাংশ, যা অন্য প্রাণীর থেকে উৎকর্ষ। একটি পূর্ণাঙ্গ পুং ও স্ত্রী পাখি ১৬ সপ্তাহ বয়সে ৭.১৬ কেজি ও ৫.৫৩ কেজি হয়। যা বাজারজাত হয়। পুং ও স্ত্রী পাখির খাদ্য রূপান্তর অনুপাত যথাক্রমে ১:২.৮ এবং ১:২.৭ হয়। সমীক্ষা অনুযায়ী ২৮ সপ্তাহ

বয়স	রোগ টিকার নাম
১ম দিন	রানিখেত বি-১ স্ট্রেন
৪-৫ম সপ্তাহ	বসন্ত রোগ
৬-৭ম সপ্তাহ	রানিখেত আর-২ বি
৮-১০তম সপ্তাহ	কলেরা রোগ

